

Усиление роли цены при регулировании механизма финансового обеспечения инновационного развития экономики

Алиева Сусанна Сейрановна доц

кафедры «Финансы» институт Экономики и сервиса.

Аннотация: *Статья посвящена финансовым проблемам механизма регулирования финансового обеспечения инновационного развития экономики. В статье содержатся авторские взгляды на механизм регулирования финансового обеспечения и отмечается, что для формирования финансовых ресурсов большое значение имеет цена продукции предприятий, имеющей инновационные свойства. Хотя последнее может служить тормозом инновационного развития экономики, если будет отсутствовать государственное воздействие на цены, особенно на социально-значимые товары, потребителями которых являются уязвимые группы населения, платежеспособность доходов которых желает быть значимо высокой. Проблемные вопросы, раскрытые в рамках данной статьи, имеют конструктивный характер, ряд предложений, освещенных в данной статье, имеют свою остроту и значимость.*

Ключевые слова: *механизм, финансовое обеспечение инновации, цена, инновация, регулирование, эффективность финансового обеспечения инновации, рынок капиталов, контроль цен, бюджетное ограничение, источники формирования ресурсов.*

введение: **Актуальность проблемы.** Инновационное развитие отечественной экономики закономерно привлекает внимание к идее его финансового обеспечения во взаимосвязи с ценами, прежде всего, на товары социального значения, рост которых за последние годы имеет незначительную тенденцию к росту, но не за счет роста покупательной способности доходов уязвимых групп населения, а за счет роста цен на товары, имеющих инновационную направленность. Поэтому мы сталкиваемся с различными явлениями, могущими тормозить стабильное развитие экономики. Современные проблемы развития инновационной экономики также обуславливают необходимость построения концепции эффективного регулирования налогообложения. Ее посылками являются понятия регулирования, финансового обеспечения инновационного развития, социального партнерства и многие другие. В совокупности они отражают реальное существование сегментов, могущих отрицательно влиять на любое, даже самое успешное регулирование.

Термин «механизм финансового обеспечения инновации и его регулирование» возник сравнительно недавно. Считается, что причина его появления заключается в реформировании экономики и постепенном вхождении нашего государства в зону инновационного развития. Немногие ожидали, что результатом финансового обеспечения станет инновация, но многие сегодня понимают, что из нестабильного развития экономики способен вывести только новый



тип инновационного регулирования экономики. Такое регулирование экономики и получило название «инновационного». Но название названием, а суть его вызывает большие дискуссии. Нестабильность, какой бы глубокой она ни была, все-таки когда-нибудь пройдет. История экономического развития многих стран это подтверждает.

Объективно механизм финансового обеспечения характеризуется множеством взаимосвязанных ситуаций, повышающих сложность и риск механизма финансового обеспечения инновации. При этом возможны отдаление нестабильности и его профилактика, стабилизация, перерастание из одного в другое, выход из нестабильности, которая не исключает ее как из настоящего, так и из будущего. Не только экономика, но и природа функционирует циклично, и не только процесс инновационного развития экономики рождает нестабильные ситуации.

Известно, что основной потребностью современного механизма финансового обеспечения инновации и важным фактором его эффективности является ценообразование, которое, в свою очередь, определяется подготовкой специалистов, способных предвидеть, своевременно распознавать и успешно решать все проблемы в рамках формирования цен. Вот почему механизм финансового обеспечения инновации возникла потребность обобщать основы совершенствования цен. Именно от размеров цен зависит инновационное развитие экономики и его финансовое обеспечение.

Ключом к формированию внутренних источников развития экономики являются собственные источники хозяйствующих субъектов, не имеющих более жестких финансовых ограничений. Значительные денежные накопления населения и предприятий должны быть так или иначе обеспеченными до того, как начнет действовать инновационный механизм ценообразования. В противном случае усилятся инфляционные процессы. Абсолютные размеры «избыточной» денежной массы непостоянны и могут меняться в зависимости от темпов инфляции, процентов, выплачиваемых по банковским депозитам, и т.п.

Несмотря на эту опасность, жесткий контроль за ценами необходимо устранить уже на первых этапах развития экономики Нового Узбекистана. Только на основе свободного договора между продавцом и покупателем может быть преодолена система централизованного регулирования ресурсов. Распространено мнение, что центральная проблема финансового механизма регулирования цен по социально-значимым товарам – установление «правильного соотношения цен» и трудового дохода. На самом деле такое мнение ошибочно. В условиях инфляции (явной или скрытой), достигающей значительных размеров, или (и) при отсутствии жестких бюджетных ограничений (когда инвестиционные и производственные решения остаются независимыми от цен на готовую продукцию) достижение «правильного соотношения цен» невозможно. Притом регулирование цен, опираясь на бюджетные средства, не совсем правильно.

Если придерживаться идеи, что финансовые ограничения на деятельность предприятий внутри страны должны ужесточаться по мере либерализации цен, то следует избегать поступления иностранного капитала в больших объемах, даже при условии, что внешняя торговля будет становиться все более свободной.

Не обсуждая проблему внешней задолженности в будущем, это должно колебаться от 50 до 60% к ВВП, отметим, что значительные поступления иностранного капитала на начальных стадиях процесса инновационного развития наводнят экономику иностранными товарами. В



целом соотношение цен на товары международной торговли вообще и на новые потенциально-экспортные товары будет искусственно пониженным для только что народившейся рыночной инновационной экономики. Предприниматели новой формации в инновационной экономике должны будут преодолеть очень серьезные трудности, чтобы справиться с такой «субсидированной» международной конкуренцией. В то же время у зарубежных предпринимателей, имеющих благоприятные условия доступа к иностранным источникам финансирования, создается видимость низкой стоимости инвестиций, что в свою очередь на микроэкономическом уровне будет побуждать брать кредиты или займы в объемах, больших, чем это необходимо.

Вместо этого, по мере развития инновационной экономики, основным средством финансирования инвестиций – и в рамках самофинансируемых предприятий, и в домашних хозяйствах – станет высокий уровень добровольных сбережений. Но это также требует проведения детально разработанной реформы финансовой системы и создания рынка капиталов, в т.ч. в целях установления реального уровня процентных ставок. Необходима стабилизация уровня цен, с одной стороны, и обеспечение легкорезализуемых ценных бумаг (облигаций), обеспеченных финансовыми вкладами, с другой стороны.

Только после того, как внутренний рынок инновационных инвестиций будет таким образом реорганизован и для индивидуальных предпринимателей, и предприятий, будут установлены четко определенные финансовые ограничения, можно делать сум «конвертируемым» в иностранную валюту по счетам на основной капитал. Следовательно, предприятия (включая индивидуальные и совместные), вероятно, только через много лет смогут получить возможность свободно выбирать между отечественными и зарубежными источниками финансирования. То есть это, скорее, последний, а не первый шаг в общем процессе взаимоотношений.

Но основная проблема, над которой в попытках самофинансирования бьются все централизованно-планируемые экономики, - как по мере децентрализации процесса принятия решений установить эффективное финансовое ограничение и контроль на макро- и микроэкономическом уровнях.

Список используемой литературы

1. Rasulovich Z.J., Akhmedova A.T. Trends in the Economic Condition in the Conditions of the Recovery of Economic Activity //International Journal on Economics, Finance and Sustainable Development. – 2022. – Т. 4. - №.4. – С. 57-60.
2. Черник Д.Г., Морозов В.П., Оптимизация налогообложения. Учебно-практическое пособие. М.:ООО «ТК Велби», 2002. 336 с. Финансы: учебник под. ред. М.В. Романовского и др. М: Высшее образование, 2010462 – с.
3. Финансы: учебник /под ред. Г.Б. Поляка. М.:ЮНИТИ-ДАНА, 2009-703 – с.

